

## Várárok Kert, Normann Torony Windsori kastély

A csodálatos Várárok kertét Hódító Vilmos utasítására, közel 1000 évvel ezelőtt, száz munkások hozták létre.

Miután Vilmos meghódította Angliát 1066-ban, a támadások elől jól védhető erődöt kellett építtetnie a dombra. Azonban a korabeli szokásoktól eltérően a várarkot nem töltötte fel vízzel, így azt hamarosan teljesen benőtte a növényzet. Olyannyira, hogy 1319-ből fennmaradt írásos emlékek tanúsága szerint, öt nőnek napi egy penny-t fizettek, hogy irtsák itt a csalánt!

Később Angliában a politikai helyzet stabilizálódott, nem volt már szükség erős védelmi vonalak kialakítására, a kertek is egyre divatosabbá váltak. A Várárok Kert is ez idő tájt kezdte elnyerni mai formáját.

I. Jakab skót király, aki fiatal korában a várban raboskodott, verseiben többször említi, miként sétálgatott a Várárok Kertjében Lady Joan Beaufort, a somerseti Gróf leánya, akibe fogsága idején szeretett bele. Szabadon engedése után feleségül is vette őt, még mielőtt visszatért volna Skóciába. I. Jakab fogva tartásának emlékét őrzi a Körbástya peremén található nyári lak, más néven Herebere is.

A kert mára már kőszobrokban, vízköpőkben és egyházi jelképekben gazdag arcát mutatja nekünk. Néhány igen régi kő a Reading-i apátság maradványai közül került ide, jelenlegi helyére. A köveket az apátság lerombolása után a Temzén úsztatták le, miután VIII. Henrik a 16. században elrendelte kolostorok feloszlatását. A déli sziklakertben a III. Edward bástya körüli eredeti vízköpők is eredetiek.

A Várárok Kert a windsori kastély várkapitányának privát kertje. A várkapitány a Normann Toronyban lakik. A Normann Tornyt 1360-ban építették, majd később, 1588-ban és 1748-ban is hozzáépítettek. Később, IV. György király uralkodásának idején, Sir Wyattville építésszermérnök tervei alapján felújították a kornak megfelelő gótikus stílusban.

A kert jelenlegi állapotát a 20. Század elején nyerte el, amikor is Sir Dighton Probyn tábornok tervei alapján újratervezték. Sir Probyn VII. Edward király kincstárnoka volt, s több mint 20 évig élt a Normann Toronyban. Ő rendelte el a várkert teraszosítását, ösvények, vízesések kialakítását, a Szent György barlang, a Szökőkút - terasz, a fügefafa lugas és az úgynevezett költő sarok avagy Poets Corner létrehozását. Vöröses-barna szikladarabokat szállított ide Sandringhamból. Habár a fentebb említettek közül soknak mára már nyomát sem találjuk, (mint a Levendula sétány vagy a fedett lugas) munkájának főbb elemei mégis máig láthatóak a kert szerkezetén.

1993-ban a Körbástya felújításához használt daru helyén, a kitaposott földterületen, kis tavat alakítottak ki. 1994-ben helyreállították a valaha a Körbástya mellett elhelyezkedő kis pihenőt is, amely Probyn eredeti tervében is szerepelt. Minden későbbi várparancsnok is hozzájárult a Várárok Kert fejlesztéséhez, így nyerte el mai, gyönyörű formáját.

A VÁRÁROK KERT MEGNYITÁSÁNAK KÖSZÖNHETŐEN BEFOLYT BEVÉTELT WINDSOR KÖRNYÉKI JÓTÉKONYSÁGI ÉS FIATALOKAT TÁMOGATÓ EGYESÜLETEKNEK ADOMÁNYOZZUK.  
HUNGARIAN